



記 2016 越南之旅

◎ 慈興講堂提供

※ 王宛羚

當點傳師慈悲指示小後學們敲下此次東國新年行程是到另外一個國家——越南，多位講師忍不住雀躍的心情分享：「太好了，可以出國去看看實在太好了！」說完這句話後，大家不禁相視而笑，似乎已將自己的身份轉換為柬埔寨的新住民，把柬埔寨當家了，所以一點兒也沒意識到原來大家都早已出國，離開台灣很久了；後學也不禁重新思考起「家」的定義。

回想基礎忠恕道場的開創，張老前人與袁前人等前人輩遠從中國大陸來到台灣開荒，在無數艱苦的歲月裡，承受官考與重重的困難，仍致力於傳道，救度眾生靈性同歸理天。道親們視前人們為大家長，為修辦道的指引燈塔。前人們在台 60 多載，苦心開

荒，披荊斬棘，蒙 天恩師德，開創出一片蓬勃的基礎忠恕道場！哪裡有道親？因道而親，即是道親，道親們如家人般的溫馨道情，同修共辦，串起一個家，台灣是前人們的家！

是一份很難得的機緣，讓以柬埔寨為家的小後學們，以柬埔寨為基點出發到越南。出發前，後學有點提不起勁兒，曾經拜訪過胡志明市的經驗告訴後學，這是一個相當進步的都市，路上滿滿的摩托車遠眺像螞蟻軍團，交通十分擁擠；人們汲汲營營於生計，看似忙碌於追逐聲色犬馬享受，開荒傳道是個大挑戰！

但洪點傳師慈悲指示——「空性以對」，並且苦心安排 5 日的豐富行程，包含南越胡志明市（Ho Chi Minh City）、中越寶祿（Bao Lac）及熱門

景點大勒（Da La），蔡點傳師亦慈悲以：「讀萬卷書，不如行萬里路」鼓勵後學們趁年輕，帶著放鬆的心情出去走走看看。

點傳師們的苦心安排與鼓勵令小後學覺得慚愧，曾幾何時後學的心變得如此挑剔，掉進片面印象的框框裡，跳不出去。自我覺察與反省後，感恩洪點傳師慈悲，好一句「空性以對」啊！歇即菩提，後學有多久沒讓自己的心休息一下？以空性的智慧放鬆、放下，跳出框架，還我本來面目。

從金邊出發到胡志明市的車程花了9個小時，下車之後，發現洪點傳師慈悲安排的越南當地道親已在車站等候多時，他們臉上帶著真誠無為的微笑，溫暖了後學們的心，令後學們不由得一掃舟車勞頓的倦容。

越南道親分享：雖然他們事先不知道後學們的長相，但彷彿心電感應般，奇妙地在眾多人群裡卻能一眼認出後學們是他們要接的道親。道親間的道情無法言喻，因為道情，每一位道親都很面熟。同是彌勒的眷屬，慈心修辦，自然面熟。

抵達胡志明市的中堂後，好幾位越南當地道親特地遠從鄉下而來，熱忱地接待後學們；雖然語言不通，但是彼此關懷的眼神、親切的笑容、誠

敬肅穆的中堂禮節及歡喜修道的心是最好的橋梁。

走進中堂，被莊嚴的中堂所感動。感動的是：大道殊勝，感恩所有的前人輩、點傳師輩們開荒佈道，秉持彌勒祖師的鴻慈大愿，要化娑婆世界為蓮花邦，道傳萬國九州，讓彌勒家園早日實現。在海外，每一座莊嚴的中堂背後，多少前人輩們手胼足胝，受了無數的難，發了無數的愁，流了無數的淚與汗，藏著多少心酸與不為人知的犧牲奉獻啊！在海外，每一座莊嚴的中堂背後，又蘊含著天恩師德的浩蕩、前人輩們的大德庇蔭、前賢們的善握良機與發心，人天共同護持開創，始可建立一座莊嚴的道場。看著一座座立於海外的道場，怎不令人感動！

再次拜訪越南，刷新了後學對越南原本舊有的片面印象。越南擁有寬廣的肥沃土地與豐富的自然資源，人口數竟已超過9,200萬。當地人純樸可愛，過年過節文化多與中華文化相同，更難得的是在當地很容易即可找到素食餐廳，當地人對素食的接受度，相較於其他東南亞國家也高出很多。將來因緣成熟，就地緣方便性而言，以柬埔寨為基點開荒至越南不無可能。

蔡點傳師曾慈悲勉勵：「我們以菩薩的心與眼來視眾生，將輕而易

舉地發現每一個人身上的佛性。」後學原以為到越南開荒傳道會很困難，但是若學習以慈眼視越南，發現原來……，這就是菩薩的心。在菩薩的眼裡，每一個國家，每一個眾生，每一個靈性都需要被救度。

※ 林芊秀

人生就像一趟美麗的旅行，從開始至終止，其過程是值得珍惜與回憶；而每個人的人生過程是獨一無二的，不管是苦、是樂、是喜、是悲，都是承襲自己過去世的遺產，應是快樂地迎接每個階段所帶來的成長營養素；旅程中也因各人的際遇不同，才創造出多采多姿的修辦人生。

這次趁柬埔寨過年的期間，前往越南考察與參訪道場，首先感恩點傳師的慈悲，鼓勵後學們：「讀萬卷書，行萬里路，增益其所不能。」感恩宛羚講師事前的聯絡、打點，以及越南林壇主與草講師的熱情招待。

道親們舉手投足所展現一貫弟子的風範，讓後學們猶如回到老中娘的身旁，深深體會前人輩的一句話：「有道的地方就有親切感。」一次圓滿的旅行，須俱足眾多因緣方能成行，正所謂「一日之所需，百工斯為備」矣！感恩而感動這麼多的善因緣成就。

坐了將近 8 個小時的車程才到越

南，首先拜訪外交部駐胡志明市辦公室。當天僑委會副組長親切招呼，問明咱們的來意，相談甚歡，並給予申請僑民學校的範本參考，說明未來可以跟僑委會申請所辦活動的經費補助；如果咱們學校發展得好，場地適合，未來還可推動讓海外華語教師來慈興國際學校研習。副組長也分享很多未來的藍圖與目標，這些美麗藍圖猶待實踐，但至少給予咱們希望與前進的目標。

結束拜訪後，來到林壇主負責的慈本中堂，壇主求道已 28 年，且立了清修愿；在異鄉修辦道真的不容易，壇主卻仍能擁有一顆對道的堅定信心！真的感動前人輩的睿智遠見，和點傳師們的慈悲用心栽培，付出多少心血方使幼苗茁壯，讓當地人辦當地事。

當後學們抵達慈本中堂時，林壇主貼心叮嚀，請大家處處謹慎小心，不喧譁，不驚動左鄰右舍，避免引來不必要的麻煩。踏進莊嚴的殿堂，抖落一身的塵埃，滌除內心污垢，投入老中娘的懷抱，原來佛心、魔心只是一念之間，這一念緊繫生死昇降關頭，豈能不慎啊！！

第二天拜訪胡志明市台灣學校。學校規模蠻大的，招收學生從幼兒園到高中，只收中國籍與華僑子弟（含

台商子弟），不收越南籍的孩子。這間台灣學校除了校地是跟越南政府租的之外，其餘所有的資源與師資團隊皆來自台灣，包括幼兒園還歸屬台灣教育當局列管，名稱是「山區偏遠學校」；所以大班一樣可以補助，包括每個月的教師補助金；一切程序如：學校評鑑，教師研習，行政作業等都遵照台灣教育評鑑制度所規定。

這所學校的女園長教育經驗豐富，師範大學畢業後，在父親財力支援下獨自在台灣創辦幼兒園；後來結束幼兒園，全心致力於越南台灣學校。當女園長分享招生的武功秘笈時，臉上洋溢著成功的喜悅，散發出自信的魅力，這份自信的魅力是後學所欠缺的，更是後學須要學習的地方。走在校園寬闊的園地中，校長指著幼兒園的孩子說：「這些都是本校的雞母（將持續在當地就讀國小、國中，甚至高中、大學）。」以擁有幼兒園為傲。

是的，慈興國際學校未來也是一條龍，目前雖然還無法成全家長修辦，但寓道於教之目標確立後，本立而道生，只要雞母顧好，就能一直延續……。

到達神谷道場後，草講師介紹 30 甲山地的由來，沿路美麗的景色，造景獨特，設備高雅，讓人耳目一新。

後學們沾到 天恩師德、老前人的德光、基礎忠恕的光榮、點傳師的慈悲鋪路，才有這機會來到神谷道場，接受上等賓客的禮遇；當前賢端出色香味俱全的拿手好料理時，後學心中忽然浮現趙曉前人的慈語：「料理即道理。」感動神谷前賢們無言說的展現。

感恩草講師與林壇主一路帶領，滿山結實纍纍的各種水果，是多少前賢的無為付出奉獻！是多少前賢們的汗淚努力成果！後學們沾到 天恩師德，無功而受祿地品嚐著這些無毒新鮮水果，點滴在心頭。

前來神谷當志工的前賢們，把握行功了愿的機會，坐 4 個多小時的車程，換上工作服各司其職。從他們熟練地在自己的工作崗位上，有條不紊的服務中可窺其全貌——道在那裡？道就在每個人的一舉手一投足中表露無遺。

一遊神谷，激發後學們想要加強自己不足的地方，且願將所見所聞落實生活中，好好培訓後進，方不辜負點傳師慈悲栽培的苦心。若無理天的共同愿力，哪有人間共同的因緣？期許不久東國人才亦能發心修辦，當地人辦當地事。感恩點傳師慈悲給後學機會一遊南越，以增廣見聞。